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1. Image, antécédent
Propriété
Pour tout x du domaine de définition de la fonction f, il existe une et une seule image.

Définition
a est un antécédent de la fonction f ssi il existe un y tel que f(a) = y.
Exercice 1

Soit la fonction f définie sur R par f(x) = 2x + 1.
1. Donner I’image de 3 par la fonction f.
2. Donner les antécédents de 3 par la fonction f.

Exercice 2

Soit la fonction f définie sur R par f(x) = x2.
1. Donner I’image de 3 par la fonction f.
2. Donner les antécédents de 4 par la fonction f.
3. Donner les antécédents de 0 par la fonction f.
4. Donner les antécédents de —4 par la fonction f.

Solution de ’exercice 1
1) 7
2) 1

Solution de I’exercice 2

1) 9

2) —2et2

3) 0

4) —4 n’apas d’antécédent
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2. Variation d'une fonction f

Définition
Si {E cp, c Ralors.
f est strictement croissante sur E sSi YVa€EVbEE, a<b= f(a) < f(b)
f est croissante sur E ssi VYVa€E,VbEE, a<b= f(a) < f(b)
f est strictement décroissante sur E ssi Va€E,Vb€EE, a<b= f(a) > f(b)
f est décroissante sur E ssi YVa€E,VbEE, a<b= f(a) = f(b)
f est constante sur E sSi Va€E,VbEE, a<b= f(a)=f(b).
Exercice 3

Compléter le tableau avec les symboles O et N. O signifiant « oui » et N signifiant « non ». Chaque
fonction est représentée sur I’ensemble E.

La fonction est
strictement
croissante sur
E.

La fonction est
croissante sur
E.

La fonction est
strictement
décroissante
sur E.

La fonction est
décroissante
sur E.

La fonction
est constante
sur E.

La fonction
n’est ni
croissante ni
décroissante

surE.

Exercice 4 (facultatif)

a) Prouvez que le fonction f, définie sur R par f(x) = 2x — 1, est strictement croissante sur R.

b) Prouvez que le fonction f, définie sur R par f(x) = —3x + 2, est strictement décroissante sur
R.

c) Prouvez que le fonction f, définie sur R par f(x) = —3, est constante sur R.
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3. Minimum et maximum, majorants et minorants

Définition

fiE—R
SITECR alors :

a€eR
e f est majorée par a SSi
e f est minorée par a SSi
e f majorée SSi
e f est minorée SSi
e f estbornée SSi

e f admet a comme maximum

f admet a comme minimum

Exercice 5
OnaD; =D, = [-4;7].

a) Que vaut le maximum de la fonction f ?

b) Que vaut le minimum de la fonction f ?
c) Est-ce que f est majorée ? Si oui, donner

trois majorants.

d) Est-ce que f est minorée ? Si oui, donner

trois minorants.
e) Est-ce que f est bornee ?

Exercice 6

pourtoutx € E, f(x) < a;

pour tout x € E, a < f(x);

elle est majorée par un nombre réel;
elle est minorée par un nombre réel;
elle est minorée et majorée ;

ssi {f est majorée par a
a € image(f)

i {f est minorée par a
a € image(f)

Soit la fonction f définie sur R par f(x) = 2x — 1.
a) Que vaut le maximum de la fonction f ?

b) Que vaut le minimum de la fonction f ?
c) Est-ce que f est majorée ? Si oui, donner trois majorants.
d) Est-ce que f est minorée ? Si oui, donner trois minorants.

e) Est-ce que f est bornee ?

Exercice 7 (facultatif)

Soit la fonction f définie sur R par f(x) = |x|
a) Que vaut le maximum de la fonction f ?

b) Que vaut le minimum de la fonction f ?
c) Est-ce que f est majorée ? Si oui, donner trois majorants.
d) Est-ce que f est minorée ? Si oui, donner trois minorants.

e) Est-ce que f est bornée ?

Fonctions



Exercice 8 (facultatif)

Soit la fonction f définie sur ]0; +oo[ par f(x) = x
a) Que vaut le maximum de la fonction f ?
b) Que vaut le minimum de la fonction f ?
c) Est-ce que f est majorée ? Si oui, donner trois majorants.
d) Est-ce que f est minorée ? Si oui, donner trois minorants.
e) Est-ce que f est bornée ?

Exercice 9 (facultatif)

Soit la fonction f définie sur R par f(x) = 2
a) Que vaut le maximum de la fonction f ?
b) Que vaut le minimum de la fonction f ?
c) Est-ce que f est majorée ? Si oui, donner trois majorants.
d) Est-ce que f est minorée ? Si oui, donner trois minorants.
e) Est-ce que f est bornée ?

Solutions :

5) 3; -3; oui, 3, 4, 10; oui, -3,-5,-100 ; oui

6) f n’a pas de maximum ; f n’a pas de minimum ; non ; non ; non

7) f n’a pas de maximum ; 0 ; non ; oui, 0, -10, -50 ; non

8) f n’a pas de maximum ; f n’a pas de minimum ; non ; oui, 0, -4, -9 ; non
9) 2; 2; oui, 2, 4, 10; oui, 2,0,-100 ; oui
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4. Lecture graphique

Les exercices proviennent du livre « Math’x Seconde, Didier, Mars 2005 ».
Exercice 10

pction délinie pary —omme Lecture graphique

armi uatre courbes dessinées ci-dessous, a Lz

quelles sont celles qui représentent une fonction ? dl'mages et d’a nteCEde nts
Courbe C, B Courbe C,

Courbe C, Courbe C, T Lire graphiquement une image
La courbe de la fonction f est représentée ci-contre.
I Lire graphiquement I’image de —1,5.
C
Csy y‘
7220 O I O T
7 /-
o 1 x
C
c I

Lire graphiquement des antécédents

La courbe de la fonction f est celle de ’exercice 2 ci-dessus.
Déterminer graphiquement les antécédents de 2.

Sens de variation et courbes

m La fonction f est représentée ci-dessous.

1. Décrire le sens de variation de f.
2. Dresser son tableau de variation.
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Exercice 11 a faire seul

Ny

ﬂ Parmi les courbes ci-dessous, lesquelles sont m La fonction g
des courbes représentatives de fonctions ? définie sur [-4 ;3] y
- |

est représentée Ci- /\
contre.

Recopier et complé-

ter le tableau de = o) i\j’x
1] 1] valeurs :
/9’1' \ ol ¥ x |—-4|-2|0]|2
/ S(x)

Sens de variation et courbes

n Méme exercice que le n° 2 avec :
m La fonction f est représentée ci-dessous.

a. b.

1 1]

/oi Q

Lecture graphique
d,images et d'anté(édents 1. Décrire le sens de variation de f.

2. Dresser son tableau de variation.

i

m On a représenté ci-dessous la courbe d’une

D le tabl iati i
Siicrioh définis st [ 6 5 5] E resser le tableau de variation de la fonction

représentée par la courbe ci-dessous :

! IO DU SO O TR O\

Déterminer graphiquement les images de :
-63-3,5 350325335,

m La fonction fest celle de I’exercice n° 20.
Déterminer graphiquement, s’ils existent, le ou
les antécédentsde 0; —1,5 ;1;3,5; 4.
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Solutions de I’exercice 10

1)C,Cy4
2) f(=1,5) =3
3) -3,5; —1;2,3

33) f est strictement décroissante sur [—4; —2] ; f est strictement croissante sur [—2; 3]

x \ -4 -2 3

#(m) 3 e
\), 2 P
Solutions de I’exercice 11
2)b
3)a

20) f(=6) =1,;f(=35)=-15;f(0)=2;f(2)=3;f3)=35;f(5)=-1

21) Les antécedents de 0 sont —5,5; —2,4; 4.

L’antécédent de —1,5 est —3,5.

Les antécédents de 1 sont —6; —2,2 ; 3,8.

L’antécédent de 3,5 est 3.

4 n’a pas d’antécédent.

22) f(-4)=2,f(=2)=4,f(0)=3,f(2) =-2

34) 1. f est strictement croissante sur [—5; —3] ; f est strictement décroissante sur [—3; 1] ; f est
strictement croissante sur [1; 3] ; f est strictement décroissante sur [3; 7] .

e e —— s

x | -5 -3 1 3 3 |
3 3
Z \ 7
()
g -Ll/ > )J'
%)
72 0 y |
| |
z
)

| Vi 711
LT Ty

g e ———
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5. Fonction affiney » ax+ b
Exercice 12 a faire avec le professeur

Le plan est muni d’un repére orthonormal (0;1,]) d’unité graphique 1 cm. Tracer la courbe
représentative (C;) de la fonction f définie sur R. Donner le coefficient directeur de la droite (C).
Dresser le tableau de signe de la fonction f.

1) f(x)=2x+3

2) f(x) =-5x
3) f(x)=-2
4) f(x) =3

Exercice 13 « Coefficient directeur»

1) Soit la fonction f définie sur R par f(x) = mx + p ou m et p sont des réels quelconques.
a) Prouver la propriété suivante : « Quand on avance d’une unité, on monte de m unites ».
b) Dessiner un schéma représentant la droite d’équation y = mx + p quand
em>0
em=0
em<O0.
2) Soit la fonction f définie sur R par f(x) = c ou c est un réel quelconque.
Dessiner un schéma représentant la droite d’équation x = c.

Exercice 14 a faire seul pour préparer I’interrogation

Le plan est muni d’un repére orthonormal (0;1,]) d’unité graphique 1 cm. Tracer la courbe
représentative (C;) de la fonction f définie sur R. Donner le coefficient directeur de la droite (C).
Dresser le tableau de signe de la fonction f.

1) f(x)=3x
2) f(x) =4
3) f(x)=-3

4) f(x)=—-2x+4
Exercice 15 « Intersection avec les axes »

Le plan est muni d’un repére (O; I,]). Soit la fonction f définie sur R par f(x) =mx+poumetp
sont deux réels quelconques.
1) Prouver que les coordonnées du point d’intersection de la droite (C’f) avec 1’axe des abscisses

P,

sont (m ; 0).

2) Prouver que les coordonnées du point d’intersection de la droite (Cf) avec I’axe des ordonnées
sont (0; p).
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Solutions

Exercice 12 a faire avec le professeur

=

l'x_i—

D L) = dn+ 3

Exercice 13 « Coefficient directeur»
@_g(x o+ o
R

26(4.)

ﬁy«n bf '}toe R:

LL__

.-.e.‘.

LB{’K.-#-") —qp(«,) = 0n (%, 1) 4 o= (e, +4)

= My 4 O 4 =l — 4

= i
g (onclusimn ; "eDuand o aveamcs A ame mlel,
on menle de m amten,
3
\
A

USSR
‘ m< o

>

@ g('x) =C ,_-*—‘)
Exercice 14 a faire seul pour préparer 1’interrogation
N

@ g(«h I

(y,\;g

/?:31\

x?:‘l

- od) o

s, 8
J-‘jm a{c ‘0(4&)

)= Y
0

/

¢\

+ o

7 \ 9"‘3 IST" tf('x) +

;a = =da+4
Exercice 15 « Intersection avec les axes »

1) mx+p=0ex= _—p; Les coordonnées sont (_—p; 0).
m m
2) f(0) = p; Les coordonnées sont (0; p)

Fonctions
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@ ?('x) = -3

=0

o

Ff.‘jm de f(m)

@ fenr=-anty
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Exercice 16

éj %d{}u %o\m

()@Mso&&& Cim.(f/uk Maﬂ—\ a.\ N Cgu,fpa'c_/ eJ’ LA’AQIML
(“%:Jt ~ /l‘}"\(‘&.,g'&a,& oéo Mghen .

4 4; L | — )
O do--in— @ 74—) ® W -

~in| & N

s

=
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6. La valeur absolue

Définition
X si x>0
|x| = 0 si x=0
—X si x<0
Exercice 17
Simplifier.
a) |4
b) 10
c) [—4]
Définition

La distance entre x et y = |x — y|

Exercice 18
Simplifier.

a) [2-5]

b) |2 + 5]

c) |(=2)+5|
d) |(=2) = (-5)|
e) |5]

f) 10

9) -5

Fonctions
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Propriétés

e |x—yl=1ly—x|
> Exemple: |4-3|=
13 —4| =
o |xyl=Ix|lyl
> Exemple: |(—=4)(5)| =
|—41[5] =
-5
y |y
-4
> Exemple : |?| =
|—4] _
|5]
o |—x|=|x]
> Exemple: |-7|=
17| =
o |x|= Vx?
> Exemple: |-7|=

x| =0 & x=0

e Sir<o0alors |x| = r n’a pas de solution.
> Exemple : Résolvons |x| = —4.
e Sir>o0alors x| =r & x=7roux=-r

> Exemple : Résolvons |x| = 4.

x| =1yl & x=youx=-y
> Exemple : Résolvons |x + 1| = |2x].

13
Fonctions



e Sir > 0alors

Fonctions

» Exemples :

x| <r & —r<x<r

x| <r © —r<x<r

x| >r & x<-rour<x

x| >2r © x<-rour<x

Résolvons |x| < 2.

Résolvons |x| < 2.

Résolvons |x| > 2.

Résolvons |x| > 2.

14



Exercice 19

Calculez la distance entre les réels :
a) 5et6,1

b) =256t
12 4
c) —8et—4,1
d) —0,2et0,2
Exercice 20

Résolvez dans R les équations proposées.
a) x| =4

¢ lx—1]=
d) |x+2|=

Exercice 21 a faire seul
Résolvez dans R les équations proposées.

a) |x+3/=4
b) I5+x| =3
c) |2+x|=0
d [x]+5=1
Exercice 22
Résoudre dans R 1’équation suivante : |2x — 3| = |—4x + 5|

Exercice 23 a faire seul

Résoudre dans R les équations suivantes.
a) |—x+4|=[3x-2|
b) |2x + 4| = |6 — 3x]| .

Exercice 24

Résolvez dans R I’inéquation proposé et représentez 1’ensemble des solutions sur une droite graduée.
a) |x] <3

b) |x| > 2
0) lx—1l<3
d [3—x|=5

Exercice 25 a faire seul

Résolvez dans R I’inéquation proposé et représentez I’ensemble des solutions sur une droite graduée.
a) lx+7>
b) |[—x+2|<3

15
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Solutions
19)a) 1,1 b) § c)3,9d) 0,4

20)S = {-44}b)s=00)s={1}d) s = {Z; =} s ={*;
21)a) S = {~7;1} b) S = {—8; -2} ) S = {2} ) S =0

22)S = {4 1}
23)§ 21 by s ={%;10}

25)S = |—oo; _715[ U ]_713, +00[b

Fonctions
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7’7

7

(-1
24)S =[-3;3]b) S = ]—00; —2[ U ]2; +0[ C) S = ]? —[d)sz]—oo; —2]u
|
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7. Fonction valeur absolue
Définition
La fonction valeur absolue est la fonction qui associe a tout réel x le réel |x|.

On peut représenter la fonction valeur absolue comme ci-dessous :

a x - |x| lal
D=R

Exercice 26 « Graphique de la fonction valeur absolue »

Le plan est muni d’un repére orthonormal (0;1,]) d’unité graphique 1 cm.
Tracer dans le plan la fonction valeur absolue.

Exercice 27
Représentez graphiquement, dans un repere orthonormal, la fonction f, définie sur R.
a) f()=|x+]
b) f(x) =

2
) fG=Ix—-1]-1
d) f(x) =2|x+3|

Fonctions



8. Résolution graphique
Remarque

Les solutions de I’équation f(x) = g(x) sont les abscisses des points d’intersection de la courbe (C’f)
avec la courbe (C;).

Les solutions de I’inéquation f(x) = g(x) sont les abscisses des points de la courbe (Cf) qui se
situent au-dessus ou au méme niveau que la courbe (C;).

Les solutions de I’inéquation f(x) > g(x) sont les abscisses des points de la courbe (Cf) qui se
situent au-dessus de la courbe (C,).

Les solutions de I’inéquation f(x) < 2x + 1 sont les abscisses des points de la courbe (Cf) qui se
situent en dessous ou au méme niveau que la droite d’équation y = 2x + 1.

Les solutions de I’inéquation f(x) < x?2 sont les abscisses des points de la courbe (C’f) qui se situent
en dessous de la courbe d’équation y = x2.

Exercice 28
OnaD; =D, = [-4;7].
a) Résoudre graphiquement 1’équation f(x) = g(x).

A

b) Résoudre graphiquement I’inéquation f(x) > g(x).

18
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225

€) Résoudre graphiquement 1’inéquation f(x)
e NN -

= i

EERNENY NS _
1 / >
/ s 3 o - ¢

/ '
W
!
' —
: ne ,
f
{

d) Résoudre graphiquement I’inéquation f(x) < g(x).

i

60 W

" VABNAT _, 11
1 /

1; I : 3

i !

S i aa
{

'

e) Résoudre graphiquement I’inéquation f(x) < g(x

i 7L ]
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Exercice 29
OnaD; =D, = [-4;7].
a) Résoudre graphiquement I’inéquation f(x) < 3,5.

- e

an 11

i
v

- .
i

s SRS SR -

1. ! N A - - d e =

b) Résoudre graphiquement I’inéquation f(x) > 3,5.
- Al | T 11 3l

A S LS RSC

AL EEFSPYED
| ,7{\ P AT

cE /

/

|
e

Loe ! R S - -

€) Résoudre graphiquement I’inéquation f(x) < 2x — 3.

bl A % I

Ao 1
- % i /% i
L i o p &

O (LR, . A
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d) Résoudre graphlquement l’equatlon f (x) = —2x — 1

e i

EeER / AENEENEENNENEEN

14 i i
| |
M - A - ws~ g 1 (. S

=
i
|

Solutions :

28 a){—2;3; 6} b)]—-2;3[ U 16; 7] c)[-2; ]

[6; 7] d)[—4; —2[ U ]3; 6[ e) [-4; —2] U [3; 6]
29 a)[—4;7] b)@ ¢)]2; 7] d) {—1} e) {-1

;2;6,51f) [-1;2] U [6,5; 7].
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9. Résolution graphique avec des droites

Exercice 30
Soient f et g les fonctions affines définies sur R par fx) = _?195 + 4 et
gx) =2x — % .

a) Tracer (Cf) et (C,), les courbes représentatives des fonctions f et g, dans un repére orthonormal.
b) Résoudre graphiquement dans R 1’équation f(x) = g(x).

c) Résoudre par calcul dans R 1’équation f(x) = g(x).

d) Reésoudre graphiquement dans R I’inéquation f (x) > g(x).

e) Reésoudre par calcul dans R I’inéquation f(x) > g(x).

Exercice 31

Soient f et g les fonctions affines définies sur R par f(x) =3x+ 175 et
1

g(x) =_73x—2

a) Tracer (Cf) et (C,), les courbes représentatives des fonctions f et g, dans un repére orthonormal.
b) Résoudre graphiquement dans R 1’équation f(x) = g(x).

c) Resoudre par calcul dans R I’équation f(x) = g(x).

d) Reésoudre graphiquement dans R I’inéquation f (x) = g(x).

e) Résoudre par calcul dans R I’inéquation f(x) = g(x).

Solutions
30)b) S = (1,9} ¢) S = {Z=} d) ]-00;1,9[ &) |~00; 2
31)b) S = (-1,8}¢) S = {=°} o) [-1,8; +oo[ ) [S2; +o0]

22
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10.Fonctions avec des valeurs absolues

Exercice 32
Soit f la fonction définie sur R par f(x)=2|x+2|-|3-x|+1.
1. Calculer f(-3) et f(5).
2. Déterminer I’écriture de f(x) sans valeur absolue.

3. Tracer (Cf ) la courbe représentative de la fonction f dans un repere orthonormal (O;T,]) d'unité

graphique 1 cm.
Résoudre dans R, par calcul, I’inéquation f (X) <-2.

5. Vérifier graphiquement le résultat de la question 4. Justifier votre réponse.

6. Résoudre graphiquement dans R I’équation f (x)=—x+2. Justifier votre réponse.

Exercise 33
Soit f la fonction définie sur R par f(x)=3:|x—2/—|4—-x—-3x+5 .
1. Calculer f(1) et f (%)

2. a) Déterminer la fonction f sans symbole de valeur absolue.
b) Tracer(Cf ) courbe représentative de la fonction f, dans un repere orthonormal (O;T,]) d'unité

graphique 1 cm.

3. Reésoudre dans R , par le calcul, I’équation f(x) = —1.

4. Résoudre graphiquement dans R 1’inéquation f(x) < —2. Justifier.
5. Retrouver le résultat de la question 4 par le calcul.

Solutions
—x—6 Six < -2
32)1. f(=3) = —=3; f(5) = 13 2. f(x) = {3x +2 si-2<x<34.5=[-47]55=[-4-13]
x+8 si3<x
6.5 = {0}
—5S5x+7 six<?2
33)1.f(1)=2;f(§)='712.f(x)=ix—5 si2<x<4 3.5S={16;4} 4.5 =[1,8;3] U [5; +oo[
—x+3 sid<x
5.S=[§;3]U[5;+00[

23
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